
A LA MESA DEL CONGRESO DE LOS DIPUTADOS

Josep Pagès i Massó, diputado del Grupo Parlamentario Junts per Catalunya, y al amparo de 
lo dispuesto en los artículos 185 y siguientes del Reglamento de la Cámara, formula las 
siguientes preguntas al Gobierno y solicita su contestación por escrito.

El ciudadano colombiano Manuel Andrés Puentes Saavedra obtuvo su residencia legal en 
España el 20 de septiembre de 2017; y, cuando se emitió su tarjeta de identificación de 
extranjero, ya estaba siendo investigado por delitos contra la salud pública relacionados con 
una organización criminal. En marzo de 2019 se conoció que existían pruebas relevantes, 
incluyendo intervenciones telefónicas, que vinculaban a Manuel Andrés Puentes Saavedra 
con un asesinato en Pereira (Colombia). Sin embargo, estas pruebas nunca se pusieron en 
conocimiento oficial de las autoridades colombianas, a pesar de la posible relevancia de ello 
para los procesos judiciales en dicho país. El permiso de residencia que se le había 
concedido en 2017 estaba vigente hasta el 19 de septiembre de 2022, fecha en la que 
Puentes Saavedra ya había sido condenado a tres años de cárcel por un delito contra la salud 
pública y se enfrentaba a otras acusaciones graves, como blanqueo de capitales y 
participación en organización criminal.

Ante la gravedad de los hechos y posibles irregularidades en la gestión de este caso por 
parte de la UDEF del Cuerpo Nacional de Policía, este diputado, el 3 de diciembre de 2024, 
presentó una serie de preguntas (entrada nº. 50574, registro nº. 56298), concretamente, 
relativas a la concesión de la residencia legal a Puentes Saavedra en 2017, a por qué no se 
había informado a las autoridades colombianas sobre las pruebas que lo vinculaban con un 
asesinato en Colombia en 2019, incluyendo una serie de intervenciones telefónicas tampoco 
que nunca se habían puesto en conocimiento de las autoridades colombianas, y si se había 
renovado su permiso de residencia después de que expirara en 2022. Asimismo, se preguntó 
por las medidas que había tomado el Ministerio del Interior para garantizar que los permisos 
de residencia en España se concedían tras un riguroso análisis de los antecedentes policiales 
y penales de los solicitantes.

El 12 de febrero de 2025 el Gobierno emitió su contestación negándose a responder a las 
preguntas formuladas. La respuesta a todas las preguntas fue literalmente la siguiente: «El 
Gobierno, pese a mantener un respetuoso cumplimiento y pleno sometimiento al control 
parlamentario, no puede facilitar información de la situación administrativa o judicial de 
ciudadanos particulares».
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La falta de voluntad del Gobierno en responder a las preguntas formuladas es 
particularmente grave, ya que impide conocer las razones del trato de favor que concede el 
Gobierno a Manuel Andrés Puentes Saavedra a la hora de concederle un permiso de 
residencia. De todas formas, dos de las preguntas formuladas no se pueden dejar de 
responder en ningún caso con el argumento de que el Gobierno «no puede facilitar 
información de la situación administrativa o judicial de ciudadanos particulares», porque 
son preguntas que no tienen nada que ver con la situación administrativa o judicial de 
Puentes Saavedra ni de ningún otro ciudadano particular.

Concretamente, se trata de la pregunta sobre el hecho de que el Estado español no informara 
oficialmente a las autoridades de colombianas sobre las pruebas que vinculan a Manuel 
Andrés Puentes Saavedra con un asesinato en Pereira (Colombia) en marzo de 2019 
(circunstancia que tiene que ver con el deber de colaboración policial entre los estados para 
la persecución del crimen, especialmente tratándose de un caso de asesinato, y no con la 
situación administrativa o judicial de este criminal), y la pregunta sobre qué medidas 
generales tiene intención de tomar Ministerio del Interior para evitar que los permisos de 
residencia en España se concedan sin analizar los antecedentes de los solicitantes.

A pesar de la respuesta recibida por este diputado a las preguntas presentadas el 3 de 
diciembre de 2024, todo indica que el Gobierno, al menos en cuanto a la protección y 
ocultamiento que proporciona el Ministerio del Interior al narcotraficante Puentes Saavedra 
(últimamente hemos tenido conocimiento de que le ha asignado protección policial), no 
cumple en ningún caso el deber de mantener un «cumplimiento respetuoso y pleno 
sometimiento al control parlamentario».

Teniendo en cuenta lo anterior, se formulan las siguientes preguntas y se solicita que se 
respondan de forma individual:

¿Por qué no se ha informado oficialmente a las autoridades de Colombia sobre las pruebas 
que vinculan a Manuel Andrés Puentes Saavedra con un asesinato en Pereira en el 2019, a 
pesar de la existencia de elementos como intervenciones telefónicas que lo acreditarían y, de 
haberse informado, cómo es que nunca se han remitido estas pruebas a las autoridades 
colombianas?

¿Qué medidas tiene previsto adoptar el Ministerio del Interior para garantizar que las 
concesiones de residencia en España se realizan después de un riguroso análisis de los 
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antecedentes policiales y penales y de los vínculos de los solicitantes, tanto en España como 
en sus países de origen, para evitar que situaciones como esta se repitan?

Congreso de los Diputados, a 17 de febrero de 2025.

Josep Pagès i Massó

Diputado

Grupo Parlamentario Junts per Catalunya

C.DIP 56844 18/02/2025 10:25



 

 

 

Preguntes Puentes Saavedra

 

 

Competencia Otros Expedientes
Tipo Expediente 300-Escrito en lengua

española distinta del
castellano, oficial en
Comunidad Autónoma (art.
92.1)

Fdo.: Josep PAGÈS I MASSÓ
Diputado

C.DIP 56844 18/02/2025 10:25



A LA MESA DEL CONGRÉS DELS DIPUTATS

Josep Pagès i Massó, diputat del Grup Parlamentari Junts per Catalunya, a l’empara del que

disposen els articles 185 i s.s. del Reglament de la Cambra, formula les següents preguntes al

Gobierno, sol·licitant la resposta per escrit.

El ciutadà colombià Manuel Andrés Puentes Saavedra va obtenir la residència legal a Espanya el

20 de setembre de 2017, emetent-se la seva targeta d’identificació d’estranger quan ja era

investigat per delictes contra la salut pública relacionats amb una organització criminal. Al març

de 2019 es va conèixer que hi havia proves rellevants, incloses intervencions telefòniques, que

vinculaven a Manuel Andrés Puentes Saavedra amb un assassinat a Pereira (Colòmbia). Malgrat

això, aquestes proves mai es van posar en coneixement oficial de les autoritats colombianes, tot

i la possible rellevància per a processos judicials en aquell país. El permís de residència que li fou

concedit el 2017 finalitzava la seva vigència el 19 de setembre de 2022, data en la qual Puentes

Saavedra ja havia estat condemnat a tres anys de presó per un delicte contra la salut pública i

enfrontava altres acusacions greus, com blanqueig de capitals i participació en una organització

criminal.

Davant la gravetat dels fets i les possibles irregularitats en la gestió d’aquest cas per part de la

UDEF del Cuerpo Nacional de Policía, aquest diputat, el 3 de desembre de 2024, presentà unes

preguntes (entrada núm. 50574, registre núm. 56298), concretament, relatives a la concessió de

la residència legal a Puentes Saavedra el 2017, per què no s’havia informat a les autoritats

colombianes sobre les proves que el vinculaven a un assassinat a Colòmbia el 2019 -incloent

intervencions telefòniques que tampoc mai s’havien posat en coneixement de les autoritats

colombianes-, i si s’havia renovat el seu permís de residència després de que expirés el 2022.

També es va preguntar sobre les mesures del Ministeri de l’Interior per a garantir que les

concessions de residència a Espanya es realitzin després d’un anàlisis rigorós dels antecedents

policials i penals dels sol·licitants.

En data 12 de febrer de 2025 el Govern emeté resposta negant-se a respondre les preguntes

formulades. La resposta per a totes les preguntes fou literalment la següent: “El Gobierno, pese

a mantener un respectuoso cumplimiento y pleno sometimiento al control parlamentario, no

puede facilitar información de la situación administrativa o judicial de ciudadanos particulares”.

La manca de voluntat del Govern a respondre les preguntes formulades és especialment greu,

ja que impedeix conèixer les raons del tracte privilegiat que dona el Govern espanyol a Manuel

Andrés Puentes Saavedra en la concessió del permís de residència. De totes formes, dues de les

preguntes presentades en cap cas es poden deixar de respondre amb l’argument de que el

govern “no puede facilitar información de la situación administrativa o judicial de ciudadanos

particulares”, perquè no són preguntes que tinguin res a veure amb la situació administrativa o

judicial de Puentes Saavedra ni de cap altre ciutadà particular.
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Concretament, es tracta de la pregunta sobre el fet que l’Estat espanyol no hagi informat

oficialment a les autoritats de colombianes sobre les proves que vinculen a Manuel Andrés

Puentes Saavedra amb un assassinat a Pereria (Colòmbia) el març de 2019 (circumstància que

té a veure amb el deure de col·laboració policial entre els estats per a la persecució del crim,

especialment tractant-se d’un cas d’assassinat, i no amb la situació administrativa o judicial

d’aquest criminal), i la pregunta sobre les mesures genèriques del Ministeri de l’Interior per a

evitar que les concessions de residència a Espanya es realitzessin sense l’anàlisi dels antecedents

dels sol·licitants.

Malgrat que la resposta rebuda per aquest diputat a les preguntes presentades el 3 de desembre

de 2024, tot indica que el Govern, almenys pel què fa al a la protecció i ocultament que proveeix

el Ministeri de l’Interior al narcotraficant Puentes Saavedra (darrerament hem tingut

coneixement de que li ha assignat protecció policial), no compleix en cap cas el deure de

mantenir un “respectuós compliment i ple sotmetiment al control parlamentari”.

Tenint en compte l’anterior, es formulen les següents preguntes, que se sol·licita que siguin

respostes de forma individualitzada:

Per què no s’ha informat oficialment a les autoritats de Colòmbia sobre les proves que vinculen

a Manuel Andrés Puentes Saavedra amb un assassinat a Pereria l’any 2019, malgrat l’existència

d’elements com intervencions telefòniques que ho acreditarien i d’haver-se informat com es

que mai s’han tramés aquestes proves a les autoritats colombianes?

Quines mesures té previst adoptar el Ministeri de l’Interior per a garantir que les concessions de

residència a Espanya es realitzen després d’un anàlisis rigorós dels antecedents policials, penals

i vincles dels sol·licitants, tant a Espanya com en els seus països d’origen, evitant que situacions

com aquestes es repeteixin?

Congrés dels Diputats, 17 de febrer de 2024.

Josep Pagès i Massó

Diputat

Grup Parlamentari Junts per Catalunya
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